

“三所联动”共筑平安防线

□ 河北法治报记者 王智勇
通讯员 周照田 张军玮

“感谢派出所民警、司法所调解员，还有律师，让我们打开心结，握手言和。”7月13日，在邢台市公安局信都分局南石门派出所调解室，大桃花村王某和邻居尹某向参与矛盾纠纷调解的民警、调解员和律师表示真诚的感谢。谁能想到，就在不久前，多年的邻居因为污水排放问题产生矛盾，积怨成怒。

南石门镇大桃花村正在进行污水管道改造工程，王某与邻居尹某因污水排放问题发生矛盾，双方均认为是对方侵犯了自己的利益，寸步不让，矛盾愈演愈烈，甚至要大打出手。由于俩人谁也不肯妥协，南石门

派出所民警前后3次赶赴现场对俩人苦口婆心劝导，但好几次刚协调好，次日俩人又反悔，矛盾“卷土重来”。

南石门派出所民警邀请司法所人民调解员，并联系河北观颐新律师事务所律师参加，组织双方当事人进行座谈，剖析案情，预估裁决后的现状，同时现场以案说法，消除双方当事人心中的疑虑。最终通过三方的努力，王某与尹某化干戈为玉帛，握手言和。

这是信都公安分局探索运用“三所联动”化解矛盾纠纷的一个缩影。今年5月份以来，该分局立足于区情、社情、民情，积极探索多元纠纷解决新路子，开启“三所联动”调解机制，选定南大郭派出所所长任为民说。5月13日，南大郭派出所、南大郭司法所、河北晓萌律师事务所三方签订了《公益法律服务合作协议》，三所“加为好友”，通

区作为试点，构建派出所、司法所、律师事务所“三所联动”矛盾纠纷多元化解机制，充分发挥派出所在矛盾纠纷前端排查化解中的“一线”作用、司法所在“大调解”机制中的“前台”作用、律师事务所在提供法律服务中的“专业”作用，努力汇集各方力量，将原先各部门“单打独斗”整合成多部门“抱团共赢”，进一步提升矛盾纠纷调解质效和“法、理、情”含量，确保将群众矛盾纠纷消除在萌芽、化解在基层。

“矛盾纠纷是许多警情的起点，也是辖区治安的‘晴雨表’，矛盾处理不当，容易使小纠纷变成大案件。”南大郭派出所所长任为民说。5月13日，南大郭派出所、南大郭司法所、河北晓萌律师事务所三方签订《公益法律服务合作协议》，三所“加为好友”，通

过三方联动，运用民警的“力度”、人民调解员的“温度”和律师的“精度”形成合力，从源头上化解群众之间的“坚冰”，最大程度维护群众合法权益。

7月7日，住在同一个小区的邻居因停车位发生纠纷，双方互不相让，彼此争吵。民警在现场反复劝说无果的情况下，将双方带到派出所调解，并启动“三所联动”机制。南大郭派出所牵头，镇司法所、律师事务所开展联合调解。虽然在调解过程中，双方仍不时情绪反复，但经过耐心劝解、释法说理，最终双方重归于好，该起矛盾纠纷得到圆满化解。

“自从‘三所联动’机制运行之后，民警遇到现场无法解决的矛盾纠纷，可以第一时间移交到‘三所联动’矛盾纠纷调解室，有效地实现了警务

分流，为办案人员减轻压力。”信都分局副局长韩透明介绍，派出所民辅警在接处警等工作中发现的各类治安矛盾纠纷，经评估认为有必要的，及时提请启动“三所联动”调解机制，邀请司法所、律所共同开展化解工作。通过在派出所设立“三所合一”的联动矛盾纠纷调解室，进一步促进调解工作规范化，提升调解公信力，共同筑牢社会治理第一道防线。在2个多月的时间里，信都分局南石门、南大郭、中华大街等派出所借助“三所联动”调解机制，调解矛盾纠纷10余起，化解率100%。

“三所联动”通过各用其强、以补其短，将三方化解矛盾纠纷的效力最大化，真正实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”。



7月23日，巨鹿县公安局交警大队民辅警走进广场、集贸市场，开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动。民辅警结合身边事故案例，向群众宣讲骑乘电动自行车佩戴安全头盔的重要性，引导群众坚决抵制酒后驾车、超员、超载、超速、无证驾驶等各类交通违法行为，自觉遵守交通法律法规，摒弃交通陋习。

邢鹿 摄

检企合作 共护花开 成安检察院未成年人观护帮教基地落户企业

河北法治报讯（龚飞）为给未成年人提供更加全面、综合的保护，实现精准帮教，预防和减少涉罪未成年人再次犯罪，日前，成安县人民检察院未成年人观护帮教基地在邯郸市科富安建筑节能科技有限公司揭牌。

成安检察院建立未成年人观护帮教基地，是专业化办案与社会化帮教的有益结合，能够帮助涉罪未成年人学习技能、提升本领、树立正确价值观，从而促进涉罪未成年人顺利融入社会、回归社会。

成安检察院表示，将充分发挥观护帮教基地对涉嫌犯罪但无羁押必要的未成年人、被决定附条件不起诉的未成年人等涉罪未成年人的帮教功能。检察院在办理案件过程中，将具有就业意愿、符合企业和帮教条件的涉罪未成年人推荐至观护帮教基地，由邯郸市科富安建筑节能科技有限公司按照协议为涉罪未成年人指导就业学习方向，实施帮教活动等。

接下来，成安检察院将进一步创新帮教方式，丰富帮教内容，加强与爱心企业、公益组织等的沟通协作，开拓更多观护帮教基地，助力涉罪未成年人改过自新、融入社会、健康成长。

明确各方消防责任 深化区域消防救援合作

(上接第1版)

在燃气安全方面，《条例(修订草案)》二次审议稿增加了燃气经营者安装管道燃气自闭阀等具有自动切断功能的安全装置的义务，消除燃气方面的火灾隐患。

为体现对消防救援职业的尊崇，《条例(修订草案)》二次审议稿增加了有关消防救援职业保障机制和荣誉体系的规定，并进一步细化优待消防员的保障政策，鼓励为专职消防队员购买人身意外保险和补充医疗保险等必要的商业保险。

此外，《条例(修订草案)》二次审议稿进一步规范租赁和共用建筑当事人之间的消防责任，增加了对“未书面约定消防责任”的处罚，以增强责任约定的刚性。

高速交警青龙大队送法入企守护安全

河北法治报讯（记者 刘波）为进一步增强企业法治观念，促进现代企业合法合规运营，7月10日，高速交警青龙大队组织公职律师走进昆仑石油燃气青龙分公司，以“浅谈现代企业合法运营”为题，

结合公司法修订施行，开展送法进企业普法宣传活动。

活动中，青龙大队公职律师围绕现代企业制度、公司法等相关知识进行培训，同时针对危险品车辆安全运输中常见涉法

问题，特别就雨季高速公路上依法安全行驶，进行了深入浅出的讲解。通过生动的案例分析和互动问答，公职律师不仅为企业员工答疑解惑，还就如何防范法律风险、促进企业发展提出了建议。

景县法院运用司法建议为社会治理“把脉开方” 发出6份司法建议 反馈率100%且均被采纳

河北法治报讯（王青青）今年以来，景县人民法院针对办案过程中发现的问题和风险，共发出司法建议6份，收到书面回函6份，反馈率100%，且均被建议单位采纳并整改落实。司法建议涵盖基层治理、行业监管、学校教育等多个领域，实现了“办理一案、治理一片、规范一方”的良好效果。

在行业监管方面，针对金融纠纷案件逾期贷款催收过程中，保证人主张保证责任不及时、不全面及不规范，极易导致保证责任消灭等问题，景县法院向金融机构发出规范预警提示、规范保证人信息填写、加强法律知识培训的综合类司法建议。针对近年来帮助信息网络犯罪活动罪案件数量持续攀升，在审理过程中发

现通信公司部分工作人员存在向他人提供工号、开卡器以及“白卡”、管理机制存在漏洞的问题，景县法院向通信公司发送完善内部管理机制、加强技术防控、加强教育培训的综合类司法建议。

在校园安全方面，景县法院在审理在校学生人身伤害赔偿案等多起涉校园案件中，发现学校在安全管理、法治教育等方面存在漏洞，向学校发出加强校园安全隐患排查、加强法治教育，保障青少年安全学习环境和身心健康成长的司法建议。同时，为提高青少年法治意识，景县法院积极延伸司法服务职能，今年6月底，组织干警深入学校开展普法宣传进校园系列活动，通过以案释法，引导学生提

升法治意识。在社会治理方面，针对某学校接收文书邮件存在不规范、反馈信息不及时，影响当事人及时行使权利、履行义务的问题，景县法院向案涉学校发送司法建议，敦促其规范管理机制、堵塞管理漏洞、加强法律培训。针对因业主拖欠物业费引起的物业服务合同纠纷日益增多的现状，景县法院进行了深入调研，发现存在建设单位遗留的质量问题、物业服务水平较低、物业费收费项目不合理等问题，及时向住建部门发送综合治理类司法建议，建议加强物业企业资质管理、规范物业服务市场竞争秩序、加大物业服务知识宣传力度等，从而进一步优化物业服务。

我省开展夏季交通安全突出风险专项整治行动

(上接第1版)深化巩固公路货车靠右行驶治理成效，推动实现“货车靠右、客货分离、快慢分离、效率提升、安全有序”的目标。

推动加强危货运输源头监管、协同监管和精准监管，及时整改安全隐患。加大对旅游包车、“营转非”大客车等重点车辆的路检路查力度和对旅客客运企业的监督检

查力度，切实提升旅客客运车辆乘客安全带使用率。强化旅游客运事故深度调查，推动解决挂靠企业对挂靠车辆只收费不管理问题，督促落实企业安全主体责任。

● 开展重点群体 专项整治

深入推“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动，加强务工、劳务派遣等集中用工单位源头信

息摸排，对重点企业负责人、重点车辆所有人和驾驶人开展警示教育。

强化客运交通安全宣传警示，组织开展暑期交通安全“亮屏”统一行动，集中宣传交通安全知识。联合教育部门、学校加强学生暑期交通安全教育，教育引导学生自觉抵制无证驾驶、酒驾醉驾、摩托车和电动自行车多人骑乘等违法行为。

立案时间缩短30% 立案成功率提高20% 邯郸复兴法院“容缺立案” 提升诉讼服务效能

河北法治报讯（包钰）为进一步提升诉讼服务效能，为当事人打造更为便捷、高效的诉讼环境，自今年6月以来，邯郸市复兴区人民法院全面推行“容缺立案”，即允许在当事人核心材料齐备的前提下，对非关键性缺失材料采取“先立案、后补正”的灵活处理方式，有效解决了以往因材料不全而导致的立案难问题。

为使“容缺立案”真正落地见效，该院强化学习培训，立案庭干警全面学习主要内容和操作流程，确保准确理解政策内容，为当事人提供更加便捷、高

效的立案服务。优化服务流程，对立案程序以及需要准备的材料进行一次性告知，避免当事人因对诉讼程序不了解、材料不齐全而多跑腿。加强信息化建设，依托智慧法院建设成果，利用电子化手段实现立案材料的线上提交与审核，减少纸质文件流转，缩短立案时间，同时有效确保了案件信息的准确性、安全性。

该院自推行“容缺立案”以来，立案时间平均缩短了30%，立案成功率提高20%，获得当事人的一致好评。

衡水市冀州区成立 未成年人德育学校

帮助未成年社矫对象回归社会

河北法治报讯（陈燕）为进一步丰富未成年人社区矫正对象的教育矫治质量，近日，由衡水市冀州区委政法委、法院、检察院、公安局、司法局等单位共同成立的衡水市冀州区未成年人德育学校在河北冀州中学挂牌。

德育学校坚持“教育、感化、挽救”原则以及“立足教育、科学矫治、有效转化”的办学方针，根据未成年人个性特点和发展需

要，开展传统文化教育、法治教育、行为矫正、心理疏导、思想帮教等教育形式，帮助未成年社区矫正对象树立正确的人生观、世界观、价值观，提高未成年社区矫正对象回归社会的信心和能力。

下一步，冀州区司法局将发挥德育学校“教育、帮扶、转化”功能，充分利用各部门帮教资源提高社区矫正质量，共同推动未成年社区矫正对象顺利回归社会。

石家庄铁路公安处霸州站派出所 护航暑运平安

河北法治报讯（沈小存）为应对暑运客流高峰，近日，石家庄铁路公安处霸州站派出所以“三打三防”、夏季治安整治等专项行动为契机，严厉打击各类违法犯罪活动，着力提升服务质量，提升宣传力度，全力保障旅客出行安全。

暑运期间，霸州站派出所加强警力部署，增设巡逻频次，联合地方公安机关，对车站周边的社区、学校、企业等，通过发放宣传材料、开展互动问答等多种形式，普及铁路安全、防诈骗、防盗抢等法治知识，增强群众的法律意识，构建更加和谐的铁路运输环境。

化安检督导，与铁路部门密切合作，重点排查易燃、易爆、有毒有害等危险物品，确保无一遗漏，有效防范和消除各类安全隐患，为旅客营造一个安全、顺畅的出行环境。

此外，霸州站派出所民警大力开展系列宣防工作，对站内旅客及沿线周边群众积极进行法治宣传，深入车站周边的社区、学校、企业等，通过发放宣传材料、开展互动问答等多种形式，普及铁路安全、防诈骗、防盗抢等法治知识，增强群众的法律意识，构建更加和谐的铁路运输环境。

推动建设更高水平的 平安河北

(上接第1版)

针对常委会初审提出的具体意见，法规修改专班分门别类梳理归纳，逐条逐项研究，精准把握平安建设重点工作和存在问题，梳理出21个方面的立法重点、焦点问题，在法规二次审议稿中规范体现，吸纳率达90%以上。

据了解，条例草案二次审议稿重构了法规章节，增设了法律责任专章，整合了关联条款，对现有的内容进行了拓展和延伸，强化了刚性约束。为进一步彰显河北特色，二次审议稿突出了

体制机制等重点方面，细化了矛盾多元化解、网格化体系建设等内容，提升了法规的针对性和可操作性。

“在此次常委会会议上，我们将认真记录梳理和研究落实常委会审议意见，进一步吸纳各方面建议，结合我省实际完善法规相关内容，确保最终出台的这部综合性平安建设地方性法规真管用、能落地、见实效，为推动建设更高水平的平安河北提供有力法治保障。”省人大常委会法工委法规二处处长杜海介绍。